

嶺大新增通識範疇 設科學教學單位

鄭國漢公布發展大計 建十層樓教職員宿舍

香港文匯報訊(記者 鄭伊莎)履新嶺南大學校長不足半年的鄭國漢,昨公布發展大計。該校新學年將成立科學教學單位,加強訓練學生對自然科學的基礎認識。另該校將斥資2億元於校內興建一幢約十層高的教職員宿舍,提供40個至50個單位,預計2020年前落成。

鄭國漢昨率領一眾高層管理人員與傳媒進行新春茶敘,席間鄭國漢提到嶺大將於新學年成立科學教學單位,期望加強學生對自然科學的基本認識,從中領略科研精神;校方現正招聘兩名國際化的全職導師任教自然科學。

增自然科學基礎認識

協理副校長(學術)兼教務長陳清僑解釋,嶺大無科學學系,但新學制重整的核心課程,要求四年制學生修讀跨學科的通識教育課程,「故透過新設立的科學教學單位,聘任專責科學範疇的導師協助策劃、教學工作,讓學生可修讀與基礎科學相關的核心課程」,令他們掌握更全面的知識。

至於新成立的應用心理學系,鄭國漢指,不少推行博雅教育的外國院校,會將應用心理學列入傳統學科之一,故他相信嶺大新成立的應用心理學系可強化該校的專科或「專業先修」教育。嶺大應用心理學系主任蕭愛鈴指,課程將更着重應用層面,涵蓋職業健康、壓力管理、個人成長等應用社會心理學範疇,配以心理學實驗室輔助教學,讓學生學以致用。

校內覓地2億元建宿舍

港大、中大及科大均有教職員宿舍讓教職員入住,嶺大協理副校長兼總務長夏迪星透露,校方擬花2億元興建一幢約十層高的教職員宿舍,提供40個至50個單位,每個單位約一千呎,並預計2020年前落成。他指,校方將盡量於校內覓地興建,正諮詢教職員的意見。他表示,近年租金不斷攀升,措施可為嶺大教職員提供另一選擇。家住西貢的哲學系系主任 Paisley Livingston 相信,宿舍將吸引不少教授入住。

學生宿舍方面,協理副校長(學生事務)李雄溪表示,該校將成為本地唯一一間提供4年全宿的院校。他指,2幢新落成的宿舍將於9月提供合共400個宿位,連同現有的8幢宿舍,將可提供2,600多個宿位,足夠所有學生入住,達致本科生4年全宿的目標。

首辦市企金融碩士課程

為讓學士畢業生有更多升學選擇,鄭國漢表示,新學年將首辦市場及國際企業理學碩士課程,並與法國院校的商學院合辦企業財務、國際銀行與金融雙碩士學位,學生須於香港及法國修讀兩年制課程。



嶺南大學校長鄭國漢(右三)與一眾大學高層管理人員昨與傳媒進行新春茶敘,公布嶺大新的發展計劃。香港文匯報記者黃偉邦攝

校長技癢 即場耍太極



鄭國漢曾習洪拳,又練「楊式太極拳」,可謂「武林高手」。黃偉邦攝

香港文匯報訊(記者 鄭伊莎)嶺南大學新春傳媒茶敘期間,身穿功夫鞋的嶺大校長鄭國漢率領一眾高層管理人員,即場示範幾招「楊式太極拳」。自十六歲起開始習武的鄭國漢透露,曾加入香港精武體育會,學習洪拳,又拜師學習「楊式太極拳」,可謂「武林高手」。

畢業於名校拔萃男書院的鄭國漢憶述,其習武的啟蒙老師正是其高中地理科老師,對方課餘義務教授功夫,令他產生興趣,及後他於香港精武體育會「進修」,學習當時備受追捧的洪拳。其後他又拜師山東師大學習「楊式太極拳」。他介紹指,「楊式太極拳」源自楊露禪,鄭的師父曾於不同地方學習「楊式太極拳」,故拳法正宗。

年逾花甲 拒絕老人家

練太極已有幾十年的鄭國漢表示,太極緩慢的移動能鍛煉個人集中力、耐力,加強平衡力,並可幫助吸收「日月精華」,令骨骼更為強壯,適合老人家學習。現年61歲的他笑指,雖然自己年紀不小,但自覺尚未稱得上是「老人家」。問及是否會在嶺大開班授徒,他指「功力」未到專業授課,但鼓勵有興趣的學生可多加練習。

《5★匯通識》 應試小冊面世

由《文匯報》教育版、發行中心聯合精心打造的最新一期《5★匯通識》現已出版,內容精選多個跨單元的熱門議題,並將不同議題劃分為「恆常」和「摘星」兩大類別,每個議題均配備「背景分析」、「綜觀影響」、「多角度觀點」、「正反兩面睇」等四大基礎部分,協助考生全面掌握每個議題,同時增添「知識增益」、「概念解構」及「腦圖」等三大進階部分,為考生鞏固所學知識之餘,更能整理思維,查漏補缺。

《5★匯通識》特設有「模擬試題」及「答題指引」,參照考評局的出卷模式來設計試題資料及問題,提供考生一個體驗公開試的熱身機會。另外,針對常見的考生答題癥結,「答題指引」則會教導考生如何建構答案布局,提升答題技巧,逐一為學生掃除答題障礙。

《5★匯通識》是專門為師生們提供全面的通識參考資料,配合老師們作課堂的選取材料使用,適合學生們作課外考試練習使用。樣本數量有限,歡迎師生們索取,詳情查詢請致電:2871 5361。如欲索取樣本,煩請將所屬機構名稱、收件人姓名、聯繫電話及郵寄地址電郵至 matchsec@wenweipo.com。

商學院排名 5港校入百大

香港文匯報訊(記者 高鈺)美國得克薩斯州大學達拉斯分校公布全球100所最佳商學院排行榜,香港共有5所大學榜上有名,其中以科技大學排第二十位最高,而城市大學則列第四十六,兩者佔去亞太區商學院首兩位。

此項排名調查了20多種著名商業學術期刊,分析各大商學院於2009至2013年度的研究成果,其中賓夕法尼亞大學 Wharton 商學院、哈佛商學院、紐約大學 Stern 商學院排名全球前三位。至於香港院校則有5所打入100強,除科大及城大外,中文大學及理工大學分別排第六十六及第六十八位,另香港大學則排第八十五位。

城大63升至46 進步最大

與上年度排名比較,城大商學院從第六十三位跳升17位至第四十六,是進步最大的港校,院長嚴厚民指,學院期望能成為全球在中國的商學教育樞紐,有關成績是商學院師生及城大校友不懈努力的成果。



為推動「環保賀新春」的理念,浸大正舉辦一連串環保活動,包括「仍新書」Give & Take。浸大提供圖片

香港文匯報訊(記者 高鈺)為推動「環保賀新春」的理念,香港浸會大學近日正舉辦一連串環保活動,包括「仍新書」Give & Take、「仍新封」及新春食物回收等,地點是浸大浸會大學道校園學術及行政大樓3樓平台,歡迎公眾人士參與。

浸大可持續發展校園專責小組最近於校內裝設了一件大型環保互動藝術品——「仍新書櫃」,讓「好書之人」將家中的「仍新書」送出,同時亦可物色其他人留下的好書。「仍新書」Give & Take活動剛開始數天,已深受歡迎,不時有人聚集「尋寶」。

浸大表示,浸大可持續發展校園專責小組與社區環保組織亦有不少聯繫,得悉「佛教慈濟基金會香港分會」每星期在港九各區進行志願性環保回收工作,回收不少物資,當中包括大量仍然簇新的二手書籍,卻苦無渠道轉贈予合適人士;而大學校園就正有不少「好書之人」,促成了是次資源重配的活動概念,同時向大學社群宣傳資源轉贈,減少浪費的訊息。各項活動查詢可致電3411 7932或3411 2249。



福建中學(小西灣)安排知名作家小思與同學分享,談談閱讀的方法。學校提供圖片

小思小西灣福中分享閱讀心得

香港文匯報訊(記者 高鈺)新高中學制要求學生多閱讀,建構個人的知識,為此福建中學(小西灣)安排知名作家小思與同學分享,談談閱讀的方法。負責安排活動的老師李偉雄指,參與的同學要在活動前先閱讀小思的書籍及文章,作為參與對談的基礎。校長蔡若連表示,「今次對談,從作家的角度反思如何閱讀,有助培養同學的閱讀興趣」。

是次活動有40多名中六同學參加,小思在分享時表示,閱讀應涉及不同層面的書籍,不應只限制於某一類書籍;她又介紹了不少作者作品的風格,如唐君毅、余秋雨等,並以有趣的事例令學生明白閱讀的樂趣。

答問環節上,有同學提問了選擇好書的標準,小思認為要讀到一本好書,「是多讀、多與人分享、並多看書評。每一個作家都有其寫作特色,了解後,才讀其作品會更為理想」。有參與活動的同學表示,「由一個權威的作者講閱讀,感覺與在學校老師的講課很不同,刺激了我從多角度思考閱讀的方法,也提升了閱讀的興趣」。

讓世界因為有了你而不一樣



「生有限,活無限。」這句話源自2000年的某個電視廣告,當中展示了李小龍、戴安娜的生活片段,伴隨著Beyond的《海闊天空》。當年7歲的我,對內容不甚明白,但經過14年的成長歲月,我漸漸理解箇中真諦——他們雖然英年早逝,但那份追求卓越、貢獻社會的精神卻永垂不朽,印證了「儘管生命短暫,但只要活得精彩,便能創造豐盛人生」的道理。

協會推動大專生無私奉獻

作為一個21歲的大學生,我深信,只要我們肯定自身價值,熱心公益,服務社會,必定能感染身邊的人各自貢獻自身的力量,惠澤社群。香港傑出專上學生服務協會在1994年成立,宗旨正是凝聚一群熱心服務社會的大學生,透過籌辦不同主題的活動,推動專上學生「推己及人,無私奉獻」的精神。而每年「傑出專上學生服務獎」的得獎者,正是來自本港九大院校,擁有豐富義工服務經驗的年輕人。

「窮則獨善其身,達則兼善天下。」這句古語給予我很大啟發,也造就了本會今年的主題「實現自我,成就他人」(Fulfill myself, Empower others),而我們這次的服務對象是少數族裔。香港雖然是一個國際都會,但少數族裔長久以來都是被忽略的一群。他們在香港土生土長,但「港人身份」往往不能得到廣泛認同。根據社福機構的統計,六成學生被編配入

讀以英語為主的「指定學校」,缺乏華文教育的培訓,不但限制他們升讀大學的機會,也令他們的就業前景荊棘滿途,無法打破跨代貧窮的厄運。

籌辦暑期體驗營助「少族」

其實,少數族裔的能力和才華絕不遜於本地學生,缺乏的只是機會。因此,本會現正籌辦一個名為「Young Leaders for Equality」的暑期體驗營,讓少數族裔的初中學生體驗兩日一夜的大學生活,當中會邀請一些成功的少數族裔人士,如律師、翻譯員等分享奮鬥故事,勉勵他們自強不息,追尋理想,譜出屬於自己的生命樂章。

最後,筆者謹代表本會感謝香港《文匯報》給予撰寫專欄的機會,為我們的義務工作給予肯定和支持。本會成員將會透過本專欄,分享他們的義工故事,把「施比受,更有福」的快樂推廣之。不論是回內地農村建橋,還是到東埔寨當義務教師,他們都能在香港這個彈丸之地以外,找到自己的一片「幸福」藍天。

90後的朋友,大概也看過《那些年,我們一起追過的女孩》,主角柯景騰的金句是:「我想成為一個很厲害的人,因為有了我,讓這個世界而有一點點的不一樣。」說起來有點俗氣,但的確是筆者的一個小小的心願。

(標題與小題為編輯所加)

蕭友維 香港傑出專上學生服務協會會長